

SZOBOSZLÓ ÉS VIDÉKE

KÖZGAZDASÁGI, TÁRSADALMI ÉS SZÉPIRODALMI HETILAP.

ELŐFIZETÉSI ÁRA: helyben házhoz hordva, vidékre postán küldve
 Egész évre . . . 8 kor. Negyedévre . . . 2 kor.
 Félévre 4 kor. Egyes szám ára . 16 fill.
 ** Hirdetések egyezség szerint közöltetnek. **

Felelős szerkesztő és laptulajdonos:
FEHÉR GÁBOR.

***** Megjelenik minden vasárnap. *****
 Szerkesztőség és kiadóhivatal: VÁROSHÁZA I. em. 12.
 — Kéziratok nem adóznak vissza. —
 Nyit-téri közlemények soronként 30 fillér.

A válság és a városok.

Mig a politika szekere a válság kátyujában teljesen elakadt, addig a különböző közigazgatási szervezetek teljes erővel működnek s készítik elő a talajt a közigazgatás reformjára.

Ez a szokatlan agilitás részint azért történik, hogy mielőtt a kormány végleg távoznék, benyujtsák neki a számlát a tartozásáról, részint azért, mert érzik a közigazgatási faktorok az idők fordulását s nem akarják, hogy az készületlenül találja őket.

A napokban tartotta ülését a városok országos kongresszusának állandó bizottsága, továbbá a polgármesterek egyesületének tanácsa, nemkülönben a vármegyei tisztviselők egyesületének igazgató választmánya, végül a községi és körjegyzők egyesülete.

Mindezek között bennünket első sorban a városok szervezetei érdekelnek. Ezek tanácskozásából, mint a közel jövőben megvalósítandó program emelkedik ki a 2 millió korona sürgős szétosztása, amelyvel kapcsolatos a városi tisztviselők fizetésrendezése is. Ugyancsak a közel jövőben megalkotandónak mondották ki a városi törvényt, a városok bankját és a községi pénzügyek reformját.

Ezek a legfontosabb kérdések, amelyek a városokat közelről érintik. A városok nagy érdeke fűződik hozzá, hogy e kérdések alaposan és lelkiismeretesen oldassanak meg. Éppen azért a városok csak hálával fogadhatják, ha ezeknek a kérdéseknek a megvitatása végett minél gyakrabban ülnek össze tanácskozásra a városok vezetői.

Különös súlyt kölcsönöz az állandó bizottság ülésének az az öröndetes körülmény, hogy azon a belügyminiszterim képviselője is megjelent.

A városokat illető 2 millió korona sürgős kiutalása tárgyában a titkár azt az előterjesztést tette, hogy a pénzügyminisztert sürgősen kérje fel az egyesület, hogy a 2 millió koronát a lehető legsürgősebben ossza szét a városok között, hogy a városi tisztviselők nyomasztó s immár türethetetlen helyzetén a városok ez által könnyíthessenek addig is, míg a városi tisztviselők fizetésrendezését a normális parlamenti viszonyok beálltával törvényhozásilag rendezhetik.

Hitel és részletfizetési kedvezmény. Tekintettel a mostoha gazdasági viszonyokra igen jutányos áron és kedvező részletfizetési feltételek mellett ajánlok menyasszonyi kelengyékhez tartozó burokokat, ékszereket, inga és zsebórákat. Ékszereket és órákat jutányos áron javítok. Tisztelettel

Werber Márkus.

Teljesen helyénvaló, hogy a városok a mostani válság közepette teljes erővel látnak munkához és igyekeznek a jelenlegi kormánnyal az őket illető 2 millió koronát mielőbb kiutaltatni.

Általános drágaság dul az egész országban és iparos, kereskedő, városi tisztviselő egyaránt érzik ezt. Napról-napra türethetlenebbek a megélhetési viszonyok, csak jogos tehát, hogy a városi tisztviselők követelik az őket megillető 2 millió koronát és nem várnak erre az összegre addig, míg az ország kiegyezkél a válságból. De nem is várhatnak, mert már eléggé próbára tették türelmüket és egyenesen létérdekük van veszélyeztetve.

Bizony az egész országra ráférne, ha a drágaság elmúlna. A városi tisztviselők helyzetének javulása küszöbön áll, az mielőbb bekövetkezik. Talán megmozdul majd ennek megtörténte után a löbbi, teherrel agyonrakott osztály is és talán sikerül nekik is valamit elérni.

KÖZIGAZGATÁS.

A város 1910-ik évi költségvetése a héten felterjesztetett jóváhagyás végett a vármegyéhez, mert a kitűzött határidőn belül nem érkezett be ellene felelkezés.

A vágóhídon észlelt hiányokról a héten Závory Béla mérnök jelentést adott be a tanácshoz. A jelentésben foglalt hiányok rövid időn pótoltni fognak.

Segélyezés iránti kérelem. Özv. Horváth Lajosné állandó havi segélyért folyamodott a héten a városhoz.

Megszűnt járvány. Mikepércs község előjárósága a héten arról értesítette a hatóságot, hogy a lépfene a község területén megszűnt.

A temetőkről szóló szabályrendeletet legközelebb megint tárgyaltni fogja a polgármester a közgyűléssel. Az erre vonatkozó előterjesztést már meg is tette a héten G. Tóth János polgármester.

Uj lámpák. Magyar Gábor és társai a Süveg-soron 6 új lámpát akarnak felállítani. Minthogy a lámpatestek ára már együtt van, az érdekeltek arra kérik a várost, hogy adjon lámpaoszlopokat és lássa el a lámpákat petróleummal.

Segélyezés iránti kérelem. Székely Sándor állandó havisegélyért folyamodott a héten a városhoz.

— A függetlenségi és 48-as párt kettőszakadása a héten csakugyan megtörtént, mégpedig olyan határozott alakban, amelyet elvitatni, vagy félremagyarázni semmiképpen nem lehet. A párt csütörtöki értekezletén Holló Lajos határozati javaslatot terjesztett elő olyan értelemben, hogy a párt ragaszkodjék az önálló magyar jegybanknak 1911 január 1-én napján leendő felállításához. Kossuth Ferenc ezt ellenezte s olyan határozati javaslatot terjesztett be, amely az önálló bank felállítását nem köti határidőhöz. A két javaslat felett szavazásra került a dolog s az eredmény az lett, hogy a Holló Lajos indítványa mellett 120, a Kossuth Ferenc indítványa mellett pedig 72 párttag szavazott. A párt tagjai tehát majdnem 50 szótöbbséggel bizalmatlanságot szavaztak Kossuth Ferencnek és Just Gyula mellé sorakoztak. Kossuth Ferenc le is vonta a szavazás következményét, mert pártelnoki állásáról lemondott és hűveivel együtt kilépett a pártból. Kossuth Ferenc az értekezlet elmúltával azonnal új pártot alakított, „Függetlenségi és 48-as Kossuth-párt” név alatt, amelynek ő lett az elnöke. A pártszakadás nem jött egészen váratlanul, de azért izgalomba ejtette az egész országot, a most következő események elé feszült várakozással néz az egész nemzet. Most már teljesen bizonyosra vehető, hogy újabb parlamenti harcok következnek, hacsak a két tábor meg nem találja valahogy a kibékülés útját. Mert ez sem lehetetlen. Sokkal valószínűbb azonban az hogy a Just-csoport éles támadásokat intéz a Házban a mérsékelt függetlenségek ellen s így a képviselőház heves politikai harcok színhelyé lesz. Azt is írják a lapok, hogy nemsokára új választások lesznek. Ha ez igaz, akkor ezek a választások a szó teljes értelmében fel fogják dálni az egész ország békéjét, mert egy újabb igazgató momentum játszik bele az új választásokba: a két függetlenségi tábor elkeseredett küzdelme. Szóval elmondhatjuk, hogy a politikai állapotok még zavarosabbak mint voltak. Hogy hol lesz ebből a zürzavarból a kijáróut, azt ma még bajos volna megmondani. Egy dolog világos csak, és ez az, hogy a világ legszerencsétlenebb országa ami szegény kis hazánk.

A városok bankja.

Felülről egy idő óta folytonosan sürgetik és ajánlgatják, hogy a városok alakítsanak városi takarékpénztárakat. Minden illetékes tényező foglalkozott mostanában ezzel a kérdéssel s az eredmény az lett, hogy a városi takarékpénztárak felállítását még a belügyminiszter is ajánlja az egyes városoknak.

Nagyon természetes, hogy a kérdés gyakorlati megoldása nehéz dolog, mert a már meglévő vidéki pénztézetek tőlük telhetőleg igyekeznek kielégíteni a közönség hiteligenyeit, másrészt pedig komoly ellenállást fejtenek ki a megalakulandó városi takarékpénztárakkal szemben, mert félnek

H I R E K.

azoknak a versenyétől. Ilyen körülmények közt tényleg bajos dolog ezeket az új intézeteket úgy szerezni, hogy jömenetűek és versenyképesek legyenek.

De, hogy felülről mennyire pártolják ezt az új gondolatot, bizonyítja az, hogy a nem épen kedvező kilátások dacára is erősen igyekeznek annak megvalósításán. Hogy a vidéki pénzügyintézetek ne árthatnak ennek az új intézménynek, országos és egységes szervezetet akarnak neki adni, „Városok bankja” czímen. A központi intézet a fővárosban lenne, annyi vidéki fiókkal, a hány városa van az országnak. Tehát minden városban lenne egy fióktelep,

Ezt az új intézményt főleg az tenné versenyképessé, hogy állami támogatás mellett sokkal olcsóbb kölcsönöket adhatna, mint a vidéki takarékpénztárak. A tervezet szerint szigorúan 5 és 1/2 százalékos, esetleg 5 százalékos kamatlábbal dolgozna ez az új intézet.

Ha ezt tekintetbe vesszük, be kell látnunk, hogy a „Városok bankja” nagyon könnyen létrejöhét s ha létrejön, virágozni is fog, mert az olcsó pénz kapós lesz.

A mi az egyes városok kölcsöneit illeti ezekre vonatkozólag még egy olcsóbb kamattarifája lesz ennek az új banknak. Úgy tervezik ugyanis, hogy a városok csak 4 százalékot fizetnek a kölcsöneik után.

Ha ezek bekövetkeznek, akkor teljesen biztosítva van a „Városok bankja”-nak virágzó üzletmenete, mert mint hitelező magához váltja az összes városok minden tartozásait.

Siketnémák előadása.

Gácsér József, a siketnémák debreczeni intézetének igazgatója, Emmer Károly, az intézet egyik tanára és Oláh Károly, Debreczen város kulturatanácsnoka ma egy hete délelőtt városunkba érkeztek és magukkal hozták a siketnémák debreczeni intézetéből nyolcz növendéket, hogy azokkal bemutató előadást tartsanak. Az előadás a Kossuth-kör nagytermében folyt le, amely ez alkalommal színtől megtelepedt érdeklődő közönséggel. A növendékek úgy voltak csoportosítva, hogy mindenik osztálynak az előhaladását bemutathassák.

Minden nagyítás nélkül mondhatjuk, hogy az előadás a szó teljes értelmében meglepő és bámulatos volt. A siketnémának született gyermekeket tisztán, érthető módon hallottuk beszélni. Értelmesen, teljes tájékozottsággal feleltek minden kérdésre. Beszéltek, irtak, számoltak folyékonyan, úgy, hogy bámulatra ragadták a nagyszámu hallgatóságot. Végignézte a közönség a rajzaikat is, amelyeknek egyike szebb volt a másiknál. A közönség könnyezve tapsolt az intézet nagyérdemű tanárainak, akik visszaadták beszélőképességüket a természet által kegyetlenül sujtott gyermekeknek.

Az előadást különben G. Tóth János polgármester nyitotta meg. Azután Gácsér József igazgató tartott előadást a siketnémák oktatásáról. Majd Oláh Károly debreczeni tanácsnok köszönte meg a közönség érdeklődését. Az előadás végeztével a közönség 48 koronát adott össze a siketnémák debreczeni intézete javára.

Déli 12 órakor társasbéd volt a Bika-vendéglő nagytermében, amelyen körülbelül ötvenen vettek részt. Az ebéd alkalmával G. Tóth János, Oláh Károly, Lengyel Imre, Fehér Gábor, Gácsér József és Szécsy Miklós mondtak pohárköszöntőket.

— **G. Tóth János polgármester** a héten Cirkveniciába utazott testvérével ifj. G. Tóth Mihály földbirtokossal együtt.

— **Bor János igazgatótanító** a héten egy hónapi szabadságot kért egészségügyi okból.

— **Névnep.** Pénteken, Márton-napja alkalmából nagy számmal üdvözölték az ismerősök és jóbarátok Csiba Márton aljegyzőt és Szabó Márton tanítót. A jökvánatokhoz mi is csatlóljuk a magunkét.

— **A dalárda** sikerült vacsorát rendezett tegnap este a Kossuth-körben, amelyen nagyszámu közönség vett részt.

Kertkerülési ebéd. A Bánomkertben tegnap tartott meg az őszi kertkerülési ebéd. A választmány a kertkerülés alkalmával több kisebb rendtelenséget talált a kertben, amelyeknek megszüntetése iránt azonnal intézkedett.

— **Kertkerülési ebéd** tartott tegnap a Csepükertben, amelyen a választmányon kívül néhány vendég is résztvett.

— **Tápányák kitüntetése.** A belügyminiszter Dihe Károlyné és Pásti Mihályné helybeli lakosokat 20—20 korona jutalommal, Végh Antalné pedig dicséző oklevéllel tüntette ki, a náluk elhelyezve levő lelenzgyermek példás gondozásáért. A jutalmat vasárnap délelőtt Dr. Kovács Bálint teleporvos adta át a kitüntetetteknek, a Kossuth-körben, szép beszéd kíséretében.

— **Házassulók kihirdetése.** A helybeli m. kir. anyakönyvi hivatalnál a következő házassulók vannak kihirdetve:

Vőlegény:	Menyasszony:
Kolozs András	Bézi Juliánna
Mohácsi Antal	Kozma Margit
Vég Imre	M. Kovács Eszter
Cs Kovács József	Kovács Erzsébet
Herczeg Lajos	Király Zsófia
Takács Kálmán	Kapros Juliánna
Páli László	Nagy Juliánna.

— **Az árusátrak** építését csütörtökön megint megkezdte a vállalkozó, mert megérkezett a homok. A falrakás most már elég gyorsan halad, a tetőfák pedig készen vannak.

— **Az új városi szülészneő** Székely Imréné. Sz. Kovács Lidia lakása VII. tized 339 szám alatt van.

Táncztanítási jelentés.

Tisztelettel van szerencsém értesíteni a nagyérdemű közönséget, hogy folyó hó 21-én táncztanítási óráimat megkezdem a Bika vendéglő nagytermében, 6 órától 8 óráig, és a mai naptól kezdve lehet beiratkozni az Emke kávéház helyiségében. Szíves pártfogást kér tisztelettel

Spitz József

okleveles táncztanító.

— **Az elemelt bunda.** Császi Máté helybeli földbirtokos betért a héten néhány társával a kabai nagyvendéglőbe, ahol a társaságnak egy része borozni kezdett, Szilágyi Mihálynak azonban az a gondolata támadt, hogy a Császi Máté bundájában kifeküdt a vendéglő udvarán álló szekérre. Szilágyi Mihály a bundában elszenderedett s ezt az alkalmat arra használta fel valami élelmes kabai atyafi, hogy Szilágyi Mihályt kifordította a bundából s a bundát elemelte. A társaság nemsokára meglepetve vette észre, hogy a bundát ellopták. Császi Máté tehát bundában ment Kabára, de nagy bosszuságára bunda nélkül került haza.

— **Tolvaj hetes.** Sóvágó Lajos mint hetes szolgált Spitz Józsefnél, a napokban azonban megszökött, de egy fűrészt, egy fejszét, több asztalkendőt és kanalat magával vitt. A rendőrség nyomozza a tolvaj hetest.

— **Feltört tanya.** Boruzs Sándor VII-ik tizedbeli lakosnak a tanyáját a héten ismeretlen tettesek feltörték s onnan többféle ingóságot elvittek. A nyomozat folyik.

— **A vasutuczai polgári olvasókör** folyó hó 28-án táncmulatságot rendez a Kossuth-körben.

— **A segédjegyző eltűnt.** Kovács Gábor segédjegyző a mult héten minden előzetes bejelentés nélkül eltávozott a városból s azóta nem tért vissza. Az eltávozott segédjegyző pár nap mulva azt irta Sarkadról G. Tóth János polgármesternek, hogy sürgős családi ügyek miatt volt kénytelen bejelentés nélkül távozni. Arról azonban hogy mikor tér vissza, nem írott semmit. Pár nappal ezelőtt Ördögkut község előljárósága táviratilag tudakolta a helybeli hatóságtól, hogy nem tud-e valamit Kovács Gábor hollétéről. A segédjegyző eltávazása tehát elég talánszerű.

— **Hirdetéseinket** ajánljuk olvasóink szives figyelmébe.

— **Szólósgazdák figyelmébe.** Adamovich Sándor újvidéki nagyhirű szőlőtelepét ajánljuk a gazdaközönség figyelmébe, ahol jutányos árak mellett kaphatók fajtisza és megbízható gyökeres, fás és zöldoltványok, továbbá ültetni való alanyvesszők minden fajban.

— **A „Gazdasági Bank Hajduszoboszlón Részvénytársaság”** értesíti a nagyérdemű közönséget, hogy kitűnő minőségű zsákokat kölcsönöz ki igen olcsón, saját helyiségében, a nap bármely szakában. Egyben értesíti a juh-tartó gazdaközönséget, hogy tekintettel a szűk esztendőre, gyapjura előleget nyújt a legolcsóbb kamatláb mellett.

— **Véres verekedés.** Sándor Laczkó József, Gáti Károly, Horváth Lajos és Szántó Géza véres verekedést rendeztek a héten a piacon. A verekedés vége az lett, hogy Gáti Károly bevett fejjelet és összekarmolászva hagyta el a verekedés színhelyét, a rendőrség pedig bekísérte az egész társaságot.

— **Lapunk számonkénti elárúsítása.** Engedve a közönség régen hangoztatott óhajának, a „Szoboszló és Vidéké”-t számonként is elárúsítjuk. **Lapunk egyes számai Kiss Pál ur placzi üzletében kaphatók.** Egy szám ára 16 fillér.

Ékszer, órák, ezüstnemű jótállás mellett, bámulatos olcsó áron, csakis Magyarország legnagyobb ékszerüzletében, Debreczenben, a **Löfkövités Arthur és Társa** czégnél vásárolhatunk.

— **Földkölcönt igénylők** olvassák el a Kisbirtokosok hirdetését. Előnyös konverziók.

— **Dr. Rózsa Ignác** fűrdőorvos Kárisbádból hazaérkezett és a téli hónapokban az emésztőszervi, hólyag, vese és nemibetegségek szakszerű kezelését Debreczenben, Hatvan-utca 28. sz. alatt folytatja.

— **A főváros legszebb kávéháza.** A Rákóczy ut 20 szám alatt megnyitott Osztende kávéháznak valóban impozáns berendezése van. Köröskörül valódi velencei tükrök, pazar rafinériával készült csillárok, Angolországból hozatott valódi majolika betéti asztalok, valamint több elkülönített kényelmes páholy, melyekből az óriási terjedelmű kávéház áttekinthető. A vidéki közönség igényeit a legnagyobb mértékben kielégítendő, már a kora reggeli órákban kitűnő reggeli kapható, mely áll: kávé, vagy tea, vagy csokoládékávéból, vajjal és egy üveg mézzel szervirozva, melyből tetszés szerinti mennyiség használható. Egy ilyen reggeli

Nyilatkozat!

A nagy válság ami nálunk van, főleg Szoboszlón, mielőbb megoldásra vár. Felhivom a helyi, úgy a környékbeli gazdaközönséget, hogy 8% kamatláb megterhelt földhitel kölcsönt közbenjöttem útján cseréltesse ki 4 1/2%-ra. A kamat különbözet a hiteltkérő zsebében megmarad, mint szerzemény. **különbféle sorsjegyek** lehető kis havi törlesztésre beszerezhetők, százezreket nyerhet, a kifizetett sorsjegyre a tulajdonos az érték 90%-át megkapja kölcsön czimén és azért tovább játszik. **Váltóra** kölcsönt gyorsan beszerzek. Értekezés este 5—6-ig, szombaton és vasárnap egész napon át.

Tisztelettel

POLLÁK JÁNOS

lak: Kossuth-utca, volt Renczes házbán.

25 krajczár. A kávéházban esténként az országos hírű debreczeni Magyar Imre cigányprimás hangversenyez és szórakoztatja a műértő közönséget. Csak rövid ideje, hogy a kávéház fenn áll, már is a fővárosba jövő vidéki közönség legkedveltebb találkozó helye. A helybeli közönség is, ha Budapestre megy, ezt a kávéházat keresi fel és itt találkoznak ismerőseikkel.

— **A hölgyközönség figyelmébe.** Női kalapokat gyönyörűen, az utolsó fővárosi divat szerint és olcsón alakít, diszit: Friedrich Mariska, Budapest VI. Vörösmarty utca 73. Elegendő a régi kalapok beküldése, pár magyarzó sor kíséretében. Levélbeli kérdésközlésre díjtalanul válaszol.

— **Uj pénzek.** Bécsi hír szerint az ércforgalom megkönnyítése céljából új pénzdarábot, kétkoronasokat fognak veretni és pedig Magyarországon is Ausztriában is 50 millió darabot. Az egykoronasokat is szaporítani fogják legalább 100 millió értékű új veretű koronasokkal. Az Osztrák-Magyar Bank pedig felhatalmazást kapott arra, hogy 160 millió korona új tizkoronás bankjegyeket bocsásson ki.

Levél a szerkesztőhöz.

Tek. Szerkesztő Ur!

Nagy megütközéssel látja városunk egész közönsége, hogy az új árusátrak építése nagyon lassan halad. Két hét óta egyebet sem csinált a vállalkozó mint hogy az alapot lerakatta és a tetőfák kidolgozását megkezdte. Csak hogy az a baj, hogy ha a falakás így halad, nem lesz mire rátenni a tetőfákat, megeshetik tehát, hogy a falakat is, a tetőfákat is ott éri a tél a piac közepén.

Egy épületre nézve nagyon nagy jelentőségű körülmény az, hogy száraz időben kerüljön tető alá. Erre kellett volna törekedni a vállalkozónak. Mert micsoda vállalkozó az, aki hétszámra hajhászsa a homokot eredmény nélkül.

Ismerve a polgármester ur erélyességét, arra kérjük, hogy sürgesse az építkezést, mert a tél a nyakunkon van.

Többek.

Különfélék.

Az állatok nyelve. Az állatvilágban a nyelvnek igen sok alakjával találkozunk. A majmok nyelve hasonlít az ember nyelvéhez és csak annyiban különbözik tőle, hogy kevesebb rajta az izlelő szemölcs, amiből mindjárt az is következik, hogy a majom nem olyan nagy inycenz, mint az ember. A ragadozók nyelve tele van kemény szemölcsökkel, úgy, hogy vele lehorzsolhatják a csontokhoz tapadó húsreszekét. A hangyaevőnek hosszú, szalagalaku nyelve van, amelynek ragadós felületéhez odatapadnak a hangyák. A kérődzők nyelve többnyire hosszú és igen izmos. A zsiráfok például a nyelvükkel szakgatják a fűvet és a faleveleket. A madarak nyelve, mint izlelő szerv, rendkívül fejletlen lehet mert többnyire szarunemű anyagból áll. A harkály nyelve oly kemény és hegyes, hogy vele feltűzi a rovarokat. A legkülönbözőbb alakú nyelvekkel találkozunk a hüllők és csuszómászók körében. Legérdekesebb a kameleon nyelve, amely nyugodt állapotban alakatlan fehérszínű tömegnek látszik, de mihelyt rovar közeledik, 20 centiméter hosszú izmos szalaggá válik, amelyet a kameleon villámgyorsan ölt ki és megfogja vele a zsákmányát. A kigyóknak a nyelve hosszú, vékony és a végén két ágra szakad. Nem annyira izlelő, mint inkább tapintó szervül szolgál. A békák egy-némely fajánál a nyelv teljesen hiányzik másoknál pedig egészen elűl, az inyen ül és hasonlít a kameleon nyelvéhez.

Kalászkok.

Össze gyűjtötte: Zéró.

Sokan azért fitogtatják a gyakorlatiasságukat, mert az elmélethez nem értenek.

A házasság olyan, mint a kártyázás. Játék után jön rá az ember, hogy hogyan kellett volna játszania.

Kevés munka sok önszeretettel, sok munka sok szerénységgel jár.

Az igazi barátság nem ismeri az irigységkedést.

Ha a nő szeret, akkor csak szeret. A férfinak közben más dolga is van.

Nem lehet ott szabad a férfi, ahol a nő rab-szolga.

Közgazdaság.

Gazdasági kilátások.

Az idén hosszú és olyan őszi van, hogy mindenki kényelmesen elvégezheti minden dolgát. A hosszú őszt különösen a vetésekre nézve nagyon kedvező, amelyek most teljesen megbokrosodva mennek neki a télnek. A buzák nagyon szépek. Egy jó eső azonban nem ártana nekik.

Nagy haszon a gazdákra nézve az is, hogy a jószágállomány még mindig kint van a külsőlegelőn. Tavaly ilyenkor már nagyot fogyott a gazdák takarmánya, mert a jószágok október végén jászolra szorultak.

A mostani őszi földmunkákat csak a szárazság teszi egy kicsit nehezzé, mert a föld nemcsak felül, hanem alól is száraz.

A gazdasági kilátások azonban ez idő szerint kedvezőknek mondhatók.

Általános drágaság. El lehet mondani, hogy a megélhetési viszonyok napról-napra nehezebbek, mert az általános drágaság kezd elviselhetetlenné válni. Magától értetődik, hogy 15 forintos buza, 1 forint 30 krajczáros szalonna és 40 krajczáros hus mellett megélni majdnem lehetetlenség. A tengerinek az ára is emelkedik napról-napra. A szegényebb néposztályra nézve nagy baj az is, hogy a szalma nagyon drága, sőt drága pénzért sem lehet kapni.

A fák őszi ültetése. Szakemberek nagyon ajánlják, hogy a gyümölcs és díszfákat őszzel kell ültetni, mert az őszzel ültetett fák egy évvel előbb vannak a tavasziaknál, de az őszi ültetésű fák e mellett még könnyebben is fakadnak. Az idén arra kell vigyázni, hogy jól meg kell locsolni az őszzel ültetett fákat, mert a föld nagyon száraz s így a fák gyökerei teljesen száraz földben vannak. A jól meglocsolt fák tövei azonban kibírják a nedvességgel addig, míg az őszi esők és a téli havazások megérkeznek.

Piaczi árak.

Buza métermázsánként	—	—	31 kor.	00
Kétszeres	—	—	26	00
Rozs	—	—	20	00
Árpa	—	—	12	40
Zab	—	—	12	00
Tengeri ó	—	—	14	00
Csővestengeri	—	—	3	60
Korpa	—	—	11	60

Kiadó lakás.

Landeszmann Ferencnél az I-ső tizedben egy bolthelyiség, 2 utcái szoba, konyha és kamara 1 évi december 1-re kiadó.

3-4 korona



állandó napi kereset. Mindig szorgalmas egyének kerestetnek egy hariznyakötődébe. Könnyű, szép és állandó kereset saját otthonában. Ingyen oktatás. Távoltság mellékes. Munkájának átvétele tőlünk, állan-

dóan biztosítva. Kérjen Ön azonnal ingyen utasítást a

„Magyar-Keresztény Házi-ipar”

WIEN

XVI/2, Friedmanngasse 11/30

Kéretik a czimet olvashatóan írni.

Figyelem!

A Magyar királyi államvasutak bizományi gépraktárával felmondtam, és helyébe a világ legjobb és leghiresebb

Becher és Melihár

bizományi gépraktárát átvettem, mert a legfőbb óhajom az volt, hogy a t. gazdaközönségnek módot nyújtsak arra, hogy szükségletét az eredeti

Becher szakekékben

és az eredeti

Melicher vetőgépekben

helyben megvásárolhassa. Azon reményben vagyok, hogy mivel egy és ugyanazon tárgyat, éppen olyan ártért helyben megvásárolhatják, nem fogják idegenből behozni.

Állandóan raktáron tartok páros és páratlan soru vetőgépet, szakekét, társas boronát, közönséges bórónát, répavágót, szecska vágót, tengeri morzsolót, felszerelt kettős ekét, kettős eketestet stb.

A t. közönség b. pártfogását kéri

Tisztelettel

Auspitz Sámuel.

A raktár mindenkor megtekinthető a népkör szomszédságában.

Mühle Árpád

mű és kereskedelmi kertészet, magkereskedés, rózsagy telep.

Temesvár.

Magyarország legrégebb, és elismert legelőkelőbb czégje ezen szakmából szállít:

konyhakerti- és virágmagvakat

felülmulhatatlan minőségben.

Mezőgazdasági magvakat

különösen fű- és répamagvakat.

Virágmagvakat

biztosan virágzó, a legszebb és leghálásabb fajtákból.

Évelő növényeket. Meleg- és hidegházi növényeket Pálmák, chrysanthemumok, szegfűk, geraniumok stb. dus választékban.

Rózsákat

ezernél több fajtában, nagy különlegessége a czégnek a monarchia legnagyobb és legjobban vezetett rózsaiskolája. Speciális diszárjegyzék kívánatra ingyen.

Szamócák. Bogycsügmölcs-csemeték. Díszfák. Díszcserjék.

Kúszócserjék. Gyümölcsfák. Tülevelűek.

Árjegyzék kívánatra ingyen.

Drezdai Motorgyár Részv.-Társ.
Németország egyik legrégibb és legnagyobb motorgyára.



Szállít szakkörökben elismert legjobb gyártmányu
Benzin-, Nyersolaj-, Gáz-, Petroleum-motorokat és lokomobilokat
valamint Szívógázmotorokat.
MEGLEPŐ UJDONSÁG!
EGYETEMES GENERATORUNKKAL
a tényleges löerő
óránként ^{csak kb} **1 fillérbe kerül.**
Vezérképviselet.
Gellért Ignác és Társa
Budapest, Teréz-körut — Telefon 12—91.
Legmsszsebbmenő jótállás! Kedvező fizetési feltétel!

Kisbirtokosok
országos földhitelintézetének debreczeni kirendeltsége révén a legelőnyösebb kölcsönhöz juthatunk. Stornó, árfolyamlevonás, közvetítési díj **nincs.**
Kérjen prospektust.
Cím: Debreczen, Szent-Anna u. 1.
M. ált. hitelbank fiókjának helyisége.

Akar nősülni?

Hölgyektől (ezek között némelyik törvénytelen gyermekkel, testi hibával stb 5—500.000 korona vagyonnal fel vagyunk hatalmazva megfelelő férjet keresni. Csakis urak (ha vagyonnélküliek is) akiknek komoly szándékuk van és gyors házassághoz akadály nincsen, irjanak e címre: L. Schlezinger Berlin 18. Deutschland.

Hajduszoboszló és vidéke nagybecsű közönségének figyelmébe ajánlom, hogy mielőtt ruhát óhajt beszerezni, keresse fel
Kende férfi ruhaszabó céget
Debreczenben, Piacz-u. 55 (Hungária kávéház mellett,) ahol mindenfajta férfi, fiu és gyermek ruhák **csakis jó minőségben elegáns kivitelben állandóan kaphatók.**
Külön mérték osztály.
Nagyválaszték bel- és külföldi divatos szövetekben.
Ujdonságok naponta érkeznek. Pontos kiszolgálás.
Olesó szabott áruk. Engedmény kizárva.

Fedélcserépgyár és agyagiparvállalat
Ipolyberzencze (Nógrád vármegye) ajánlja
feltétlenül tűz és fagyálló
agyagból készült fedélcserépeit u. m.
kis cserepet (66 fed egy □ mtrt) ezrenként 17 K
nagy cserepet (36 fed egy □ mtrt) ezrenként 35 K
horony „ (15 fed egy □ mtrt) ezrenként 75 K.
Helyben Ipolyberzencze gyártelepen a szokásos ingyen fél és gerincz cseréppel.
A külön gerincz darabja 20 fillér.
Vasuti fuvardíj Ipolyberzencztől.
Püspökladány vasuti állomásig kor. 86 —
Kaba vasuti állomásig kor. 90 —
Hajduszoboszló vasuti állomásig kor. 92 —
Debreczen vasuti állomásig kor. 88 —
Hajduhadház vasuti állomásig kor. 84 —
Tíz tonnáért.
Állandóan óriási készlet!
Rendeléseket azonnal teljesítünk.
Rendelőnek készségesen szolgátunk mintákkal.
Ritüntetve Balassagyarmaton 1908-ban nagy díszoklevéllel.

Kovács Gyula és Társa ^{megnagyobbított női divattermében}
DEBRECEN, Piac-u. 55. sz.
Hungária kávéház mellett.
Az őszi idény ujdonságai meglepő nagy választékban raktárva érkeztek:
őszi feleltők, angol és sima szövetekből, őszi angol divatkosztümök.
Kiváló szép választék Seel plüsch és szörme kabátokból,
szörme boák és karmantyukból,
téli posztó felöltők, színházi és esti köpenyekből.
Különlegességek: Leány és gyermek kabátok, ugyszintén gyermek ruhákól. Továbbá nagy választék selyem, csipke, tül és angol blousokban. Pongyolák, reform ruhák, aljak és jouponokban.
Legolcsób szabott áruk mellett.

Mit árul!?
KLÁR ANDOR
DEBRECZEN,
Áruosztály, Műszaki osztály i
Szenet. Modern malombe-
Meszet. rendezéseket
Műtrágyát, Gőzgéptelepeket,
Nyersolajat, Diesel-Nyersolajmo-
Gépolajat. torokat,
Gazdasági gépeket.
Bankosztály:
kieszközöl: törlesztéses kölcsönöket,
elad és vesz föld és erdőbirtokokat,
lebonyolít parcellázásokat és minden-
féle bankügyleteket.
Legjobb összeköttetés!

Igy növekedett
a Kazinczi Kőszénbánya r. t. Budapest
V. Váci-körut 16.
Miért? évi termelése!



1903:	1904:	1905:	1906:	1907:	1908 években
5400	5600	6000	9600	10,900	11,800

Mert a **kazinczi szén** szobafűtésre, kazántüzelésre, cséplésre egyaránt kitünően beválik.
Vezérképviselő: **Klár Andor Debreczen,**